

疫情期 间『五一』 假期如何安心出行？

这份指南来『护航』

新华社北京4月30日电(记者 陈席元 徐鹏航)“五一”假期来临,热门景点门票售罄、高铁飞机一票难求……然而,全球疫情形势仍然严峻,国内人员大规模流动堪比“压力测试”,怎样放心出行、放心游?国务院联防联控机制印发《关于做好“五一”假期旅游出行疫情防控工作的通知》,为假期“护航”。

抓防控——确保经受住大规模人员流动的“压力测试”

“虽然现在我国疫情总体形势是好的,没有本地传播疫情,但是国际形势非常严峻,外防输入的压力更大。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友提醒,要始终绷紧疫情防控这根弦,我们每个人都要坚持常态化防控措施,这样才能继续维持好良好的形势。

国务院联防联控机制要求,统筹推进假日旅游出行和疫情防控,既要保障人民群众旅游出行安全有序便利,又要做到疫情防控科学精准适度,确保疫情防控能够经受住“五一”假期大规模人员流动的“压力测试”。

通知强调,从严格落实外防输入措施,充分发挥海关“第一道关口”作用,落实边境地区疫情防控属地责任,有效阻断边境非法出入境小道、便道、渡口。严格落实入境人员闭环管理。做好进口冷链食品疫情防控,落实进口高风险非冷链集装箱货物疫情防控举措。

防聚集——限量、预约、错峰

五天小长假来临,故宫等热门旅游景点门票纷纷售罄。如何有效防止景区景点出现“人从众”的人员聚集?通知指出,要严格落实“限量、预约、错峰”要求,强化旅游预约管理。

国务院联防联控机制要求,各类公园、风景名胜区等开放式景区景点以及图书馆、博物馆、美术馆等室内场馆要做好预约管理,按照不超过日最大承载量有序接待游客和参观者,坚决防止出入口和核心观景平台等地点人员大量聚集。

同时,密闭空间和室内场所要加强通风换气、清洁消毒。宾馆、酒店、民宿等住宿场所要正确使用空调,做好入住人员登记和健康监测。商场、超市、购物店等要落实经营者摊位日常保洁制度。影剧院、游艺厅、网吧等密闭式娱乐休闲场所日接待量不超过日最大承载量。

强预警——落实“两早”

针对假日期间的健康监测,通知要求,坚决落实“早发现”“早报告”。

通知强调,医疗机构要加强发热病人等就诊人员的核酸检测;交通运输、旅游等经营单位要加强对旅客、游客的健康监测,发现发热、咳嗽等可疑症状者后应当及时向当地卫生健康部门报告,按相关规定和程序转至医疗机构就诊,尽早发现感染者和病例,避免疫情传播。

同时,完善快速响应机制,一旦发生疫情,及时启动应急响应,科学划定风险等级区域,按照最小单元精准确定管控范围。要加强统筹协调指挥调度,确保疫情能够及时发现处置,患者能够及时有效救治,争取在最短的时间内控制疫情传播。

稳接种——保障新冠疫苗接种不断档

假期还可以接种新冠疫苗吗?国家卫健委新闻发言人米锋表示,“五一”期间,全国疫苗接种不断档、“不打烊”。

国务院联防联控机制要求,“五一”期间将有力有序加快推进新冠病毒疫苗接种,做好疫苗供应保障,确保群众第2剂次疫苗接种需求,保证疫苗接种连续性。

同时,继续加快推进感染风险高和传播风险高的重点人群疫苗接种,保持假日期间接种量平稳,接种不断档。

保出行——消毒通风、测温登记

交通运输部预计,今年“五一”假期全国客运量将达2.65亿人次,较2020年同期上升120.1%,接近2019年水平。

根据国务院联防联控机制通知,客运场站和交通运输工具要严格落实消毒通风、从业人员防护、旅客测温及信息登记等疫情防控措施。旅客出入客运场站和乘坐公共交通工具期间全程佩戴口罩。

吴尊友提示,在旅行途中,要落实常态化防控个人防护措施,戴口罩、保持社交距离、勤洗手、常通风。“只要我们每个人都能做到常态化防控措施,既能够减少发生新冠疫情的风险,同时又能享受美好的春天时光。”

5月1日起 APP运营商不能再任性收集个人信息



管住乱伸的手

新华社发 朱慧卿 作

国家网信办、工信部、公安部、国家市场监督管理总局日前联合发布的《常见类型移动互联网应用程序必要个人信息范围规定》于5月1日起正式施行。规定明确了地图导航、网络约车、即时通信、网络购物等39类常见APP的必要个人信息范围。

新规的实施将对个人信息保护产生怎样的影响?APP运营者应如何落实要求?国家互联网信息办公室网络数据管理局有关负责人回答了相关问题。

问:规定出台的背景是什么?将对个人用户信息保护产生怎样的影响?

答:近年来,APP得到广泛应用,在促进经济社会发展、服务民生等方面发挥了不可替代的作用。但与此同时,APP超范围收集个人信息、强制授权、过度索权等现象大量存在,违法违规使用个人信息问题十分突出,广大网民对此反映强烈。为了规范APP个人信息收集行为,解决当前超范围收集、强制授权等突出问题,四部门联合制定出台了规定。

规定明确的39类常见APP,覆盖了大众衣食住行、学习工作等日常生活的主要方面,基本涵盖了当前网民的普遍诉求。同时,针对当前新技术、新应用违法违规收集使用个人信息问题快速增长的趋势,规定将小程序、预置软件等均纳入了管理范围。

规定在明确APP基本功能服务和必要个人信息范围的基础上,明确要求APP运营者不得因用户不同意收集非必要个人信息,而拒绝用

户使用其基本功能服务。在保障APP正常运行的同时,规定还保障了用户对APP基本功能服务的使用权,以及对收集使用非必要个人信息的知情权和决定权。

问:规定施行后,相关主体需如何落实规定要求?

答:APP运营者应当按照规定要求,对照APP基本功能及必要个人信息范围,在5月1日前,对运营的APP收集使用个人信息行为开展自查,对不符合规定要求的及时进行改正。

规定正式实施后,应用商店等分发平台应当按照规定对申请上架的APP进行审核,不符合规定要求的不予上架;对已上架的APP进行复核,不符合规定要求的应当予以下架。

有关部门应当按照规定要求,加强对APP运营者和应用商店等分发平台的监督检查,及时调查、处理违法违规收集使用个人信息行为,切实维护公民在网络空间的合法权益。

问:规定的出台实施将对APP发展有何影响?

答:规定明确为保障APP基本功能服务的正常运行可以收集必要个人信息,不得因为用户不同意提供非必要个人信息而拒绝用户使用,科学地平衡了个人信息保护与促进APP发展应用的关系。规定的出台不会影响APP的发展应用,将有效规范APP收集使用个人信息行为,有利于促进APP的健康发展。

(新华社记者 王思北)

印度日增新冠确诊病例 超38万例

新华社新德里4月30日电(记者 胡晓明)印度卫生部4月30日公布的数据显示,该国较前一日新增新冠确诊病例386452例,累计18762976例;新增死亡3498例,累计208330例。印度单日新增确诊病例已连续9天超过30万例。

因疫情不断恶化,印度多地床位、氧气、药品等医疗资源告

急。印度外交秘书哈什·什林拉4月29日在新闻发布会上表示,印度驻外使团已与各国政府、私营企业、协会等就获取必要的医疗资源保持联系,以满足“前所未有的特殊时期”的需求。目前最急需的是液态氧,其他还包括制氧机、低温罐车等氧气设备和瑞德西韦等药物。